

разно съ закономъ, когда говоритъ опять, что если Онъ направитъ противъ кого-либо путь какъ во время потопа; то сотворитъ какъ бы нѣкоторое землетрясеніе и какъ бы устремленіе водъ многихъ и не удержимыхъ чрезъ покатуя страну іудейскую. Это нѣчто ужасное и совершенно неотвратимое. Такъ точно, если устремятся на кого дѣйствія гнѣва божественнаго, то совершенно истребятъ тѣхъ, на кого они направятся и обрушатся. Враги же Его, говорить, будутъ преслѣдуемы и объаты тьмою, но никакъ не тьмою обыкновенной ночи, но, думаю, ночи иной, духовной, понимаемой въ смыслѣ страданія. Здѣсь умъ человѣческій можетъ омрачить и суровое несчастіе и тяжелое и неожиданное страданіе, какое случилось съ древними, когда они отведены были въ плѣнъ и была завоевана ихъ страна. Отъ того-то Богъ, сравнивая такія несчастія съ виномъ и опьяненіемъ, весьма справедливо говорилъ блаженному Іереміи: *возми чашу вина неразтвореннаго отъ руки моя, да напоиши вся языки, къ нимже азъ пошлю тя. И испіютъ, и изблюютъ, и обуяютъ отъ лица меча, егоже азъ пошлю средь ихъ* (Іер. 25, 15. 16). И устами Исаіи говорилъ Сіону: *чашу бо паденія, фіалъ ярости испилъ и истоцилъ еси* (Иса. 51, 17). И такъ говоритъ, что опьяненіемъ и тьмою объаты будутъ враждебно настроенные противъ Бога, прекрасно побуждая ихъ мудрствовать, знать и дѣлать лучшее.

И противъ Іудеевъ ходилъ Богъ всяческихъ въ *потопъ пути* и истребилъ ихъ, подвергая ихъ наказанію за Христа. Они же были и во тьмѣ и, всецѣло лишившись божественнаго свѣта, продолжаютъ жалкіе жить въ неразуміи слѣпотѣ; ибо они не хотѣли слѣдовать призыву Христа: *дондеже свѣтъ имате,*

ходите во свѣтъ, да тма васъ не иметъ (Іоан. 12, 35). Но поелику они были безчувственны и необузданы, то посему наконецъ, какъ говоритъ Пророкъ, *жаждущимъ имъ свѣта, бысть имъ тма, ждуще зари, во мраць ходиша* (Иса. 59, 9); ибо они сдѣлались врагами божественнаго свѣта и нечестиво возстали противъ славы его.

Ст. 9. *Что помышляете на Господа? скончаніе самъ сотворитъ, не отмститъ дважды купно въ скорби.*

Я сказалъ уже въ началѣ, что когда Салманасаръ, царь Ассирійскій, опустошилъ Самарію и вмѣстѣ съ нею разорилъ и другіе города и селенія, находившіяся подъ властію Іуды, потомъ, когда уцѣлѣвшіе отъ войны находились въ невыносимомъ страхѣ и убѣгали въ страны сосѣднихъ народовъ (ибо по всей вѣроятности думали, что они подвергнутся такимъ же бѣдствіямъ и ввторой разъ, когда возвратятся къ нимъ Вавилоняне); тогда подалъ необходимое утѣшеніе устами Пророка, давая слѣдующія два обѣщанія,—что пораженныхъ уже бѣдствіями войны и находящихся въ невыносимыхъ страданіяхъ Онъ нѣкогда помируетъ и освободитъ отъ узъ плѣна, и что Ниневію предастъ опустошенію и разрушенію. Итакъ, чтобъ опасавшіеся, что они подвергнутся такимъ же бѣдствіямъ, не считали благовременнымъ бѣгства изъ Іудеи къ иноплеменикамъ, Онъ какъ бы выспрашиваетъ ихъ, говоря, что они думаютъ и какое понятіе составили себѣ о Господѣ? Ужели вы думаете, что Богъ всяческихъ жестокъ и злопамятенъ, такъ что за одни и тѣ же грѣхи подвергаетъ двойному наказанію. Но вы далеко уклоняетесь отъ подобающаго. И если вы ничего не прибавите къ тому, что противно закону и что вызываетъ на гнѣвъ Законодателя; то и Онъ

не нанесетъ второго удара. Онъ достаточно опечалилъ васъ тѣмъ, что за нечестіе свое вы подверглись поражению. Прекратите грѣхи, и Онъ прекратитъ гнѣвъ Свой. Онъ наказалъ васъ достаточно, наконецъ, умилосердится надъ рѣшившимися вести цѣломудренную жизнь. Итакъ, рѣчь имѣетъ смѣшанный характеръ и заключаетъ въ себѣ смѣшанное увѣщаніе: здѣсь онъ располагаетъ и къ истинной рѣшимости исполнять угодное Богу и рѣшившимся такъ поступать подаетъ увѣренность, что Онъ будетъ благъ къ нимъ и не допуститъ гнѣву Своему противъ нихъ дѣйствовать безъ ограниченія, какъ они думали въ себѣ. Смотри, какъ опять слово сохранило Израиля, останокъ. Что Богъ не истребитъ ихъ въ конецъ. Онъ ясно предвозвѣстилъ, говоря въ вопросительной формѣ: *что помышляете на Господа? окончаніе самъ сотворитъ*, говоритъ, не до самаго основанія потрясетъ Израиля и не предастъ совершенной гибели; но ради отцевъ умилосердится надъ ними и нѣкогда соберетъ ихъ, послѣ язычниковъ, чрезъ вѣру для освященія и общенія съ Богомъ чрезъ Сына въ Духѣ.

Ст. 10. 11. *Понеже до основанія своего оледенѣетъ¹⁾, и аки блуждъ оплетающійся снѣденъбудетъ²⁾, и аки трость сухоты полна. Изъ тебе изыдетъ помыслъ на Господа злыи, совѣщавиющій сопротивная.*

Изъяснивъ многими примѣрами, что Богу всяческихъ присуща сила совершать все безъ всякаго затрудненія и совсѣмъ нѣтъ ничего такого, чего бы Онъ не могъ совершить, обращаетъ рѣчь свою уже къ самой Ниневіи и говоритъ, что хотя она и достигла такого блеска, что представляется подобною

¹⁾ и ²⁾ У св. Кирилла *χερσωθήσονται*—оледенѣютъ и *βρωθήσονται*—снѣдени будутъ: тотъ и другой варианты имѣются въ спискахъ перевода LXX.

изобилующимъ деревьями горамъ, говорю, Ливану и Кармилу, и славилась многочисленностью жителей, хотя ни въ чемъ не уступала Васанской странѣ: но придетъ время, когда и она будетъ опустошена совсѣмъ. Ибо, думаю, это и означаетъ выраженіе: *до основанія оледенѣетъ*, потому что рѣчь сохранила переносный характеръ какъ бы о горахъ, и землѣ, и деревьяхъ, и лѣсѣ. Говорить, что она *сидена будетъ*, когда на ней нѣкоторымъ образомъ будутъ пасть Персы и Мидяне, ибо они овладѣли Ниневіею подъ предводительствомъ Кира. Плющу же уподобляетъ народъ Ассирійскій; ибо онъ жилъ въ Ниневіи. Какой же смыслъ этого сравненія? Плющъ есть растеніе изъ породы вьющихся; оно всегда тянется къ верху и пускаетъ тонкіе отростки и обвивается около близъ стоящихъ растеній, такъ что часто задушаетъ и весьма большія деревья. Такъ поступали и Ассиріяне; они всегда нападали на страны и города и какъ бы задушали и задавливали ихъ военными нападеніями и невыносимыми притѣсненіями. Сказалъ же, что она сожжена будетъ, *яко трость сухоты полна*, а свойство соломы—способность весьма быстро воспламеняться отъ огня. Наконецъ, Пророкъ възываетъ къ Ниневіи, какъ бы сожженной, испытавшей на себѣ дѣйствія гнѣва божественнаго и опустошенной и объясняетъ причину такихъ словъ, говоря: *изъ тебе изыдетъ помыслъ на Господа злый, совѣщавающій сопротивная*. Ты, говоритъ, будешь предана на опустошеніе, будешь какъ земля невоздѣланная (лядина), и сожжена будешь огнемъ, потому что ты помышляла противъ Бога страшное, надменное и враждебное. Наказывая согрѣшающаго Израиля, Богъ всяческихъ сдѣлалъ его легко одолѣваемымъ и преклонилъ его къ но-

гамъ твоимъ. Но ты сама не такъ смотрѣла на это; напротивъ, ты воображала, что овладѣла Іудеею, наперекоръ Его волѣ. Ибо мы увидимъ, что такова именно и была напыщенность Рапсака, когда онъ поносилъ славу Бога, говоря находящимся на стѣнѣ: *да не прельщаетъ васъ Езекия* словами, которыя не могутъ избавить васъ, и да не говоритъ вамъ Езекия, что Богъ избавитъ Іерусалимъ отъ руки моея (4 Цар. 18, 32, ср. Иса. 36, 18). На эти безумныя и поистинѣ нечестиво дерзкія слова Богъ отвѣчалъ опять устами Исаи, говоря: *еда прославится съкира безъ съкущаго ея? или вознесется пила безъ влекущаго ю* (Иса. 10, 15)? Ибо какъ съкира, хотя бы она была очень остра и сдѣлана изъ самой лучшей мѣди, ничего не можетъ сдѣлать при рубкѣ деревьевъ, если никто своими силами не направитъ ее противъ котораго-либо изъ нихъ; и какъ пила сама по себѣ останется совершенно бездѣйственною, если нѣтъ никого, двигающаго ее туда и сюда: такъ и сила Ниневійскаго царства или войска не покорила бы Самарію, если-бы гнѣвъ божественный не направилъ ея противъ городовъ и селеній, подобно орудію, которое приводится въ движеніе кѣмъ-либо другимъ и бываетъ полезно при совершеніи какой либо работы, но само по себѣ не можетъ сдѣлать ея. Итакъ Ниневія наказывается за то, что она лукавое помышляетъ на Бога, или противоположное истинному положенію дѣла въ дѣйствительности; ибо Богъ всяческихъ предалъ ей согрѣшившаго Израиля, сама же она отнюдь не побѣдила бы его, если бы Богъ защитилъ и восхотѣлъ спасти сына.

Ст. 12. *Сія глаголетъ Господь, обладай водами многими, и сие разступятся, и слухъ твой не услышится ктому.*

Итакъ, это слово направлено противъ Ниневіи надменной и возстающей на Бога. Водами же здѣсь называетъ неизчислимыя толпы народовъ, живущихъ въ селеніяхъ и городахъ, подобно рѣкамъ или морю легко движущіяся, когда Богъ восхоцетъ этого: ибо Онъ есть ихъ повелитель, какъ Творецъ, какъ Господь всяческихъ и Богъ, какъ управляющій всѣмъ происшедшимъ отъ Него по Своему усмотрѣнію и сердечныя движенія всѣхъ къ угодному Ему такъ направляющій, устрояющій и располагающій, какъ захочетъ Онъ Самъ. Посему говорить: о, Ниневія! напоследокъ ты перестанешь быть страшною, могучею и славною; ибо *слухъ твой не услышится ктому*, то есть, наконецъ всѣ перестанутъ много говорить о тебѣ. Нѣкогда ты была славною, пользовалась извѣстностью у всѣхъ и была предметомъ многихъ рассказовъ о тебѣ; но ты больше не существуешь, и будутъ пѣть по тебѣ печальную пѣснь, и не будетъ у тебя ничего великаго и достойнаго вниманія.

Ст. 13. *И нынѣ сокрушу жизнь его отъ тебе, и узы твои расторгну, и заповѣсть о тебѣ Господь.*

Рѣчь пророка опять обратилась къ Израилю; Онъ какъ бы такъ говоритъ: оставивъ воспоминаніе о тѣхъ древнѣйшихъ (прегрѣшеніяхъ) наконецъ помилю тебя, какъ уже понесшаго праведное наказаніе; какъ достаточно наказаннаго освобожу тебя отъ жестокой власти тѣхъ: Ты никогда не будешь подчиненъ жезлу, то-есть, скипетру или царству Ассиріянъ: ибо скипетръ есть символъ царства. Избавлю тебя отъ страха и узъ рабства и возвращу опять къ счастливымъ днямъ свободы. Выраженіе же: *заповѣсть о тебѣ Господь* ты можешь понимать такъ. *Заповѣсть кому*,—или святымъ духамъ и воинствамъ

ангеловъ, которые поставлены Богомъ для охраненія Израиля; или *заповѣсть* тому, кто нѣкогда освободить ихъ изъ плѣна; а это былъ Киръ, сынъ Камбиза; но заповѣдаетъ ему совсѣмъ не такъ, какъ говоритъ святому и пророку, но влагаетъ въ душу его собственное хотѣнiе и дѣлаетъ его исполнителемъ угоднаго Ему, хотя онъ не чистъ и идолослужитель. Какъ заповѣдалъ Онъ киту проглотить Иону и тыквѣ повелѣлъ вырости и распространить тѣнь надъ нимъ и червю подточить тыкву ¹⁾; такъ, говорить, заповѣдано было и Киру. Таковъ историческiй смыслъ (сихъ словъ).

Богъ и Отецъ могъ бы воскликнуть ставшему убійцею Господа Иерусалиму или странѣ иудейской: *попозже до основанiя своего оледенѣетъ и аки блющъ оплетающiйся снѣденъ будетъ и аки трость сухоты полна. Изъ тебе изыдетъ помыслъ на Господа злыи, совѣщавлющiй сопротивная; ибо она была выжжена и превращена въ пустыню и какъ сухая солома сожжена за то, что она дерзнула помыслить злое противъ Господа и говорила противъ Него необузданныя рѣчи; называли Его то Самаряниномъ (Иоан. 8, 48), то винопiйцею (Лук. 7, 34), то рожденнымъ отъ блуда: то говорили, что онъ оболъщастъ народъ (Иоан. 7, 12), хотя Онъ для того именно и посланъ былъ Богомъ и Отцемъ, чтобъ избавить отъ заблужденiя заблуждающихся и привести къ Богу удалившихся отъ Него и многообразно впадшихъ въ измѣну чрезъ вѣру возвратить къ Нему, просвѣтить находящихся во тьмѣ и соединить разъединенныхъ. Но поелику Онъ не совсѣмъ погубилъ Израиля; то, какъ я уже не разъ говорилъ, ему сохраненъ оста-*

¹⁾ См. стр. 32, 52, 53 толкованiя св. Кирилла на пророка Иону.

нокъ; ибо и изъ Іудеевъ не малое число увѣровало, и вмѣстѣ съ язычниками прославляютъ Христа.

Но и сущіе отъ обрѣзанія по плоти пусть услышатъ слова: *жезлъ его сокрушу отъ тебѣ, и узы твоя расторгну: и заповѣсть о тебѣ Господь*. А о какомъ жезлѣ и о какихъ узахъ говорить Онъ, какъ не сказать теперь?

Они подчинены были какъ бы нѣкому скипетру, находясь подъ бременемъ неразумія и своеволія книжниковъ и фарисеевъ, и какъ бы связанные заповѣдями ихъ, они не принимали вѣры. Но сокрушенъ былъ жезлъ, то-есть, власть, расторгнуты узы и наконецъ въ свободномъ расположеніи духа они устремились ко Христу, какъ бы постоянно восклицая другъ къ другу и говоря сказанное устами Псалмопѣвца: *расторгнемъ узы ихъ, и отвержемъ отъ насъ его ихъ* (Псал. 2, 3).

Но кромѣ тѣхъ и обратившіеся изъ язычниковъ пусть услышатъ: *и нынѣ сокрушу жезлъ его отъ тебе, и узы твоя расторгну: и заповѣсть о тебѣ Господь*. Нѣкогда подчиненные скипетру діавола и связанные узами мірскихъ наслажденій, они поклонялись созданию вмѣсто Создателя и не знали дѣйствительнаго и истиннаго Бога и немного отличаясь отъ бесловесныхъ животныхъ, они поработены были плотскимъ наслажденіямъ и проводили жалкую и крайне неразумную жизнь. Но и они получили свободу, послѣ того какъ Христосъ сокрушилъ тотъ древній жезлъ и расторгъ узы, удалилъ ихъ отъ грѣха и отъ заблужденія привелъ къ познанію Бога, оправдалъ вѣрою и наконецъ заповѣдалъ о нихъ, очевидно святымъ ангеламъ; ибо написано: *живый въ помощи Вышняго, въ кровь Бога небснаго водворится* (Псал. 90, 1); ибо *заповѣсть* святымъ ангеламъ со-

хранить насъ во всѣхъ путехъ и взять на руки, да не когда преткнемъ о камень ногу (Псал. 90, 11. 12). И не подлежитъ сомнѣнію, что ополчится ангелъ Господень окрестъ болящихся его и избавитъ ихъ (Псал. 33, 8).

Ст. 14. *Не разсѣется отъ имени твоего ктому.*

Опять какъ бы такъ говорить: ты не будешь разсѣянъ по всѣмъ народамъ, не будешь военноплѣннымъ и скитальцемъ, вдали отъ родной страны, не будешь терпѣть жестокаго рабства, проводить жалкую и бѣдственную жизнь, разсѣянный и расселенный по разнымъ городамъ. Но—надобно замѣтить, что послѣ этихъ словъ Пророка, Іуда былъ покоренъ и отведенъ въ плѣнъ и находится въ рабствѣ у Ассирійанъ. Ибо когда во Іерусалимѣ царствовалъ Езекиа, Сеннахиримъ овладѣлъ Самаріею и, опустошивъ въ ней города и другіе предавъ пламени, послалъ изъ Лахиса Рапсака, который и далъ волю своему дерзкому языку противъ Бога. Потомъ въ войскѣ Ассирійскомъ пало отъ руки ангела сто восемьдесятъ пять тысячъ. Послѣ же царствованія Езекиа, по прошествіи немалаго времени, когда воцарился Седекія, сынъ Іосіа, Навуходоносоръ осадилъ Іерусалимъ, предварительно опустошивъ всю Іудею. Потомъ, взявъ приступомъ святой городъ и предавъ пламени знаменитый тотъ храмъ, выселилъ Іуду (изъ родной страны) и присоединилъ ихъ къ числу отведенныхъ въ плѣнъ изъ Самаріи Сеннахиримомъ. Итакъ, неужели Богъ всяческихъ не исполнилъ Своего обѣщанія, даннаго Имъ чрезъ Пророка потомкамъ Израіля: *не разсѣется отъ имени твоего ктому?* Но не было ли бы безуміемъ, а вѣрнѣе признакомъ всякаго нечестія думать, что Богъ говорить ложь? Ибо Богъ никакъ не можетъ говорить

неправду. Исполняетъ же Онъ свое обѣщаніе такимъ образомъ. Вспомнивъ сначала объ освобожденіи, полученномъ Израилемъ во времена Кира, разрушившаго владычество (Вавилонянъ), Онъ потомъ уже говорить, что послѣ этого уже не будетъ еще никакого другаго плѣна и удаленія Израиля изъ родной страны; ибо призванные въ свою страну и возвратившись въ Іудею, они жили тамъ въ безопасности. И хотя воздвигаемы были войны противъ нихъ Антиохомъ, по прозванію Епифаномъ, и нѣкоторыми другими послѣ него; однако они уже не были уводимы въ плѣнъ; но, какъ и сказалъ, жили на своей родинѣ въ безопасности. Такимъ именно способомъ въ отношеніи къ Израилю по плоти можетъ быть понимаемо изрѣченіе: *не разсѣется отъ имени твоего ктому.*

Но слова: *не разсѣется отъ имени твоего ктому,* со всею справедливостію долженъ выслушать и духовный Израиль, то есть видящіе Бога духовными очами и пораженные изумленіемъ при видѣ славы Единороднаго; ибо и они до обращенія къ вѣрѣ были подъ владычествомъ враговъ, подклоняли духовную выю сатанѣ, а вмѣстѣ съ нимъ и лукавымъ силамъ и привязаны были къ постыднѣйшему плотоугодію. Но наконецъ разрушено было господство древле владычествовавшихъ, и вмѣстѣ съ ними разрушенъ и палъ и грѣхъ и сокрушена сила страстей; ибо Христось освободилъ насъ и чрезъ вѣру ввелъ во освященіе, хотя мы находились въ многообразномъ разсѣяніи по различнымъ и суетнымъ страстямъ и по безчисленно многимъ богамъ. Но мы уже не будемъ еще находиться въ разсѣяніи, но всецѣло будемъ пребывать во Христѣ, имѣя едину вѣру, едино крещеніе, единого Господа Спасителя и Изба-

вителя, и чрезъ Него соединенные съ Богомъ и Отцемъ единеніемъ духовнымъ.

Отъ дому Бога твоего потреблю изваянная и сляянная положу гробъ твой.

Не мало Израиль оскорбилъ Господа, оказавъ измѣну Ему и нечестиво удалившись отъ спасшаго его Бога и предавшись служенію идоламъ; посему сдѣлавшись плѣнникомъ отведенъ былъ къ врагамъ и такимъ образомъ переселенъ былъ въ Ниневію. Но и оставшіеся во Іерусалимѣ, не смотря на то были мало расположены любить Бога, непостоянны въ благочестіи и не заботились объ исполненіи угоднаго Богу и свергали съ себя иго служенія Ему; но все еще приносили жертвы Ваалу, Астартѣ и воинству небесному. Когда же чрезъ святыхъ пророковъ Богъ высказалъ угрозу, ясно говоря, что Іерусалимъ будетъ разрушенъ, а жители его вмѣстѣ съ другими всенепремѣнно отправятся въ плѣнъ въ страну чужую; то по временамъ нѣкоторые изъ царей его отрезвлялись, и разрушали капища, и опрокидывали жертвенники, и предавали огню изваянная. Преимущественно предъ другими прославился въ этомъ отношеніи Іосія, о которомъ уже говорилъ человѣкъ Божій въ то время, когда приносилъ жертву идоламъ Іероваамъ, сынъ Навата, который ввелъ въ грѣхъ Израиля, ибо онъ установилъ нечестивыя жертвы золотымъ телицамъ. А тотъ обратился къ жертвеннику съ словами Господа: *олтарю, сице глаголетъ Господь: се сынъ рождается дому Давидову, Іосія имя ему, и пожретъ на тебѣ жерцы: иже на высокихъ жрущія на тебѣ, и кости человѣческія сожжетъ на тебѣ* (3 Цар. 13, 2). А что пришло въ исполненіе предвозвѣщанное имъ, объ этомъ такъ засвидѣтельствовало Священное Писаніе. Въ четвертой книгѣ Царствъ

объ Іосіи такъ написано: и заповѣда царь Хелкіи жерцу великому, и жерцемъ вторымъ, и стрегущимъ вратъ, изнести отъ храма Господня вся сосуды сотворенныя Ваалу, и дубравъ ¹⁾, и всей силъ небесный, и сожже я вѣнь Іерусалима въ садимовѣ кедрствъ ²⁾, и изверже прахъ ихъ въ Веѣиль. И сожже хомаримы ³⁾, ихже даша цари Іудины, и кадяху въ высокихъ, и во градныхъ Іудинныхъ, и во окрестныхъ Іерусалима, и кадящихъ Ваалу ⁴⁾ и солнцу, и лунѣ, и планетамъ и всей силъ небесный. И изнесе кумиръ ⁵⁾ изъ храма Господня вѣнь Іерусалима на потокъ кедрскъ, и сожже его въ потоцъ кедрствъ, и истни въ прахъ: и вверже прахъ ихъ въ гробы сыновъ людскихъ (4 Цар. 23, 4—6). И такъ видишь, какимъ образомъ слѣянная поставлены были для нѣкоторыхъ какъ бы гробомъ и изваянная потреблены изъ дома Господня. Въ этомъ удостовѣрять и другое писаніе; во второй книгѣ Паралипоменонъ такъ говоритъ: въ осьмое лѣто царства своего, очевидно Іосіи, и той еще сый отрокъ, нача взыскати Господа Бога отца Своего Давида ⁶⁾: и во второнадесять лѣто царства своего нача очищати Іуду, и Іерусалимъ отъ высокихъ, и льсовъ, и отъ капищъ ⁷⁾, и отъ истуканныхъ. И разориша ⁸⁾ предъ м-

1) τῶ ἄλσει, Вулг. in luso, разумѣя посвященную Астартѣ рошу. Но лучше еврейское הַרְשֵׁא череводить слав. кумиръ или вмѣстѣ съ Русскимъ: Астарта. т. е. идолъ Астарты.

2) Евр. בְּבֵדְמוֹת קְדֵרוֹן, у LXX: ἐν σαλιμῶθ (σαδιμῶθ) κεδρών въ поляхъ Кедронскихъ. Русск. въ долинѣ Кедронъ.

3) Слав. жерцы чародѣи, Евр. כַּמְרִי, — жрецы, совершающіе каждеіне идоламъ, идольскіе жрецы, — но Сирское אַמְרִי означаетъ всякаго вообще священника.

4) У св. Кирилла прибавлено: καὶ τῶ ἄλσει, — дубравъ, — но соотвѣтствующаго этому слова нѣтъ ни у LXX, ни въ еврейскомъ.

5) Опять τὸ ἄλσει, Вулг. luscim, евр. ашера — идолъ Астарты, Астарту, какъ Русск.

6) У Св. Кирилла Давида нѣтъ

7) У Св. Кирилла вмѣсто περιβωμίων капищъ стоятъ: ὑψηλῶν изваянныхъ.

8) Κατέσπασαν и κατέσκαψαν — такъ въ однихъ спискахъ; въ другихъ, какъ и у св. Кирилла: κατέσκαψε и κατέσπασεν — разори или раскопа.

цемъ его алтари Ваалімли, и высокая, яже на нихъ: и постыче дубравы, и истуканныя, и сліянная сокруши, и исти, и поверже предъ лицемъ гробовъ жрущихъ имъ. И кости жерцевъ сожже на олтарехъ ихъ, и очисти Гуду и Іерусалимъ (2 Парал. 34, 3—5). И такъ они погибли, какъ я сказалъ, въ самыхъ капищахъ и какъ бы погребены были вмѣстѣ съ жертвенниками и сліянными, по слову пророчества. Надобно знать, что Наумъ пророчествовалъ во времена Езекии. Потомъ былъ царемъ сынъ Езекии Манассія, который царствовалъ пятьдесятъ пять лѣтъ. Сынъ же Манассіи Амонъ былъ царемъ около двухъ лѣтъ, а послѣ него былъ (царемъ) Іосія, при которомъ исполнились слова пророчества, какъ только что показало намъ слово Писанія.

Ст. 15. *Яко скорѣ се на горахъ ноги благовѣствующаго и возвѣщающаго миръ.*

Сдѣлавшись плѣнниками, сыны Израиля жили въ Вавилонѣ, но питали надежду, что нѣкогда они опять возвратятся на родину и въ непродолжительномъ времени достигнуть древняго, свойственнаго ихъ предкамъ благородства, такъ какъ объ этомъ отъ лица Бога возвѣстили имъ святые пророки. А самымъ временемъ исполненія этой надежды было время царствованія Кира, имѣющаго завоевать Ниневію, потому что и объ этомъ опять предвозвѣстилъ имъ Исаія; онъ говоритъ: *сице глаголетъ Господь Богъ помазанному моему Кирѣ, егоже удержалъ за десницу, повинути предъ нимъ языки, и крѣпость царей разрушу, отверзу предъ нимъ врата, и гради не затворятся. Азъ предъ тобою пойду, и горы уравнию, врата мѣдяная сокрушу, и веревъ желѣзныя сломяю. И спустя не много опять: сей созиждетъ градъ мой ¹⁾, и плѣненіе людей*

¹⁾ У св. Кирилла вмѣсто мой стоятъ: *Іерусалимъ.*

моихъ возвратитъ, не по мзду, ни по дарамъ, рече Господь Саваофъ (Иса. 45, 1. 2. 13). И такъ придетъ, говорить, къ Израильтянамъ вѣстникъ мира, возвѣщающій походъ Кира, когда они свергли иго плѣна, сокрушили жезлъ своихъ властителей и расторгли узы необычайнаго рабства и возвратившись опять на родину стали блаженствовать.

Но еслибы кто захотѣлъ и сталъ относить смыслъ изъясняемыхъ словъ къ проповѣди святаго Крестителя; то и онъ поступилъ бы правильно; ибо онъ (Креститель) пребывалъ въ пустынѣ и какъ бы вопя въ горахъ благовѣствовалъ миръ, то есть, Христа. И такъ прекрасны и скоры ноги говорящаго: *уготовайте путь Господень, правы сотворите стези его* (Ис. 40, 3).

Празднуй Гудо праздники твоя, воздаждь обеты твоя, зане не приложатъ ктому еже проити сквозь тебе во обетшани.

Такъ какъ законъ повелѣвалъ, — не приносить жертвъ внѣ священнаго и божественнаго двора, но только въ томъ мѣстѣ, *еже избретъ Господь Богъ твой призвати имя его* (Вто р. 12, 26); то Израильтяне, находясь на чужбинѣ и живя въ странѣ Персовъ и Мидянъ, проводили жизнь, совсѣмъ не имѣя возможности исполнять предписанное имъ закономъ, не могли совершать обычныхъ праздниковъ, приносить жертвъ, начатковъ, благодарственныхъ жертвъ, по закону, ни закалатъ агнца въ новомѣсячїе; можетъ быть они даже не рѣшались и на самое славословіе Бога. И это мы говоримъ на томъ основанїи, что божественный Давидъ отъ лица народа, жившаго въ Вавилонѣ, говорить: *на рыкахъ* ¹⁾ *Вавилонскихъ, тамо стдохомъ и плакахомъ, вегда помнуги намъ Сїона:*

¹⁾ У св. Кирилла: *на рыкъ.*

на вербѣхъ посреди его обьсихомъ органы наша (Псал. 136, 12). И къ этому еще прибавляетъ: *како воспоемъ пѣснь Господню на земли чуждей* (—4)? Находясь, какъ я сказалъ, очень далеко отъ своей земли, отъ храма и скиній и не имѣя священнаго мѣста, они по необходимости не могли исполнять того, что требовалось закономъ. Когда же наконецъ наступило время освобожденія изъ плѣна, — нѣкто, или вѣстникъ мира, коего *ноги скоры*, или самъ пророкъ справедливо возвѣщаетъ имъ, что имъ можно праздновать праздники, воспѣвать благодарственные пѣсни и безпрепятственно исполнять то, что обѣщано. Кроме того обѣщаетъ, что въ непродолжительномъ времени совершится погибель враговъ: *не приложатъ*, говоритъ, *противъ во обетшаніе*, то есть, они не пребудутъ еще на долгое время, не будутъ имѣть не старѣющагося или нескончаемаго благополучія; ибо прекратить свое существованіе Вавилонъ (или царство Ассирійанъ) и, уничтоженный, исчезнетъ онъ.

Да внимаетъ симъ словамъ скорѣе всего духовный Іудей. *Не бо иже лвъ Іудей есть, ни еже лвъ во плоти, обрѣзаніе: но иже въ тайнѣ Іудей, и обрѣзаніе сердца духомъ, а не писаніемъ: ему же похвали не отъ чловѣкъ, но отъ Бога* (Рим. 2, 28. 29). Итакъ таковой будетъ свѣтло праздновать праздники, имѣя твердую вѣру, очевидно во Христа, получивъ освященіе духомъ, блистая благодатію сыноположенія, принося себя въ воню благоуханія, совершая всякій видъ добродѣтели, цѣломудріе, воздержаніе, мужество, терпѣніе, любовь, упованіе, нищелюбіе, благость, долготерпѣніе: *такowymi бо жертвами благоугождается Богъ* (Евр. 13, 16). Сверхъ того да знаетъ духовный Іуда о всякомъ врагѣ и тѣхъ, которые властвовали надъ нимъ, что *не приложатъ ктому еже противъ во*

обетшаніе, то есть, они будутъ устранены, очевидно, посланные на вѣчное наказаніе, что и совершилъ Христосъ, повелѣвая нечистымъ духамъ отъйти въ бездну и давая любящимъ Его власть противиться врагамъ, мужественно бороться противъ страстей и уничтожить грѣхъ и *наступати на змію и на скорпію и на всю силу вражію* (Лук. 10, 19).

Гл. II, ст. 1. *Скончася, и извержеся. Взыде вдыхая въ лице твое, отземляй отъ оскорбленія.*

Такъ какъ неизбѣжно и непремѣнно должна послѣдовать погибель Ниневіи, то Онъ говоритъ, что *скончася*, указывая чрезъ это на то, что она уже какъ бы подверглась погибели, а также: *извержеся*, то есть, совсѣмъ истреблена и всецѣло разрушена. О Кирѣ же весьма хорошо говоритъ: *взыде*, выразительно, по моему мнѣнію, высказывая тѣмъ нѣчто подобное тому, что говорилъ о немъ и пророкъ Іеремія, предвозвѣщая имѣющее нѣкогда случиться съ Ниневіею: *взыде левъ отъ ложа своего, и погубляя языкъ воздвижеся, и изыде отъ мѣста своего, да положитъ землю твою въ пустыню, и гради твои разорятся, оставшии безъ обитателей* (Іер. 4, 7); ибо, подобно дикому звѣрю набросившись на Ниневію, онъ пожралъ живущихъ въ ней. Но, будучи для тѣхъ врагомъ страшнымъ, безпощаднымъ и неумолимымъ, для Израильтянъ оказался *вдыхающимъ въ лице и отземляющимъ отъ оскорбленія*, то есть, освобождающимъ ихъ отъ необычайнаго рабства, избавляющимъ плѣнниковъ отъ узъ, приобрѣтающимъ ихъ расположеніе повелѣніемъ возвратиться на родину и возстановить для нихъ божественный храмъ. Выраженіе же: *вдыхая въ лице* употребляетъ по преданію и обычаю іудейскому. Нѣкоторое напоминаніе объ этомъ мы найдемъ въ божественномъ писаніи. Такъ